



## **PROCÈS-VERBAL DE L'ASSEMBLÉE ANNUELLE DE L'ASSOCIATION DU GLSF-SS**

**Au parc municipal de Lambton**

**158, Chemin J-Cyrille-Bureau, Lambton**

**Dimanche, le 1<sup>er</sup> octobre 2023 à 9h30**

**Étaient présents :** Gilles Carrier, Réjean Desgroseilliers, Michel Fournier, Thérèse Jam, Michel Lamontagne, Claude Marcoux, Bernard Salmon, Madeleine Tanguay, Guylaine Théroux

**Étaient absents :** David Bouchard, Martin Bourque, Jacinthe Langlois, Nichol Larochelle

### **1. MOT DE BIENVENUE**

Mme Tanguay, présidente de l'association souhaite la bienvenue à tous.

### **2. ADOPTION DE L'ORDRE DU JOUR**

L'adoption de l'ordre du jour est proposée par M. Salmon et appuyée par M. Desgroseilliers.

### **3. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE L'AGA DU 3 JUILLET 2022**

Une correction est nécessaire pour le nombre de cartes de membre pour 2020. Les revenus étaient de plus ou moins 11,000\$. L'adoption du procès-verbal est proposée par M. Mario Nadeau et est secondée par M. Alain Villeneuve.

### **4. PRÉSENTATION ET ADOPTION DES ÉTATS FINANCIERS**

Mme Jam, trésorière, présente les états financiers en expliquant que les écarts ont été créés par la vente du ponton ainsi que la perte des revenus des municipalités parce qu'on ne pose plus les bouées. L'adoption des états financiers est proposée par Brigitte Picard et secondée par Lise Deslauriers.

### **5. RENCONTRES**

M. Salmon fait le résumé des différentes rencontres.

#### **a) Journée des associations riveraines de la MRC du Granit à Lac Mégantic (23 mai 2023)**

M. Salmon fait le résumé de la journée. Il y a eu des discussions sur les subventions disponibles pour la lutte contre le myriophylle et l'achat de bouées ainsi que des limitations de RAPPEL. Les gens qui travaillent pour la protection du lac Mégantic sont très proactifs.

La Sûreté du Québec y était aussi présente avec deux agents. Ceux-ci ont expliqué qu'ils ne sont pas toujours en mode « ticket »; ils interceptent les gens pour les éduquer et les sensibiliser. Une demande a été faite afin que la Patrouille nautique du GLSF ainsi que la Sûreté du Québec patrouillent entre 21h00 et minuit.

#### **b) Salon Commerces et Artisans – Lambton**

L'association y a tenu un kiosque pendant 3 jours. Quelques cartes de membres ont été vendues. Nous avons profité de l'occasion pour informer les gens sur les différents enjeux de l'association et du lac.

#### **c) Gestion du Barrage Jules-Allard**

Un projet pour la gestion du barrage 2017-2027 est en marche. Des rencontres avec les municipalités riveraines au GLSF ainsi que les municipalités du bassin versant et le Ministère de l'Environnement ont lieu. Mme Tanguay est responsable du dossier du niveau des eaux pour l'APPGLSF. Les informations sur le niveau des eaux est disponible sur Internet.

### **6. MEMBRES 2023 VS ANNÉES PRÉCÉDENTES**

En 2019, il y avait 344 membres, en 2023, il y en a 246. Le recrutement se faisait beaucoup par le porte-à-porte avant la pandémie. Il n'a pas été repris depuis.

Il faut développer des idées et des manières de faire afin de relancer le recrutement et en faire une priorité. La mission de l'association étant majoritairement restreinte à l'environnement, il faut le faire savoir. Dans le cas de la sollicitation des cartes de membres par les portes, étant donné que les gens ont maintenant moins d'argent liquide sur eux et puisque nous n'avons pas de machine pour récolter un paiement, il devient plus difficile de renouveler des cartes ou d'attirer de nouveaux membres.

Certaines idées ont été lancées. Par exemple, un membre actif pourrait recruter un autre membre; on pourrait envoyer des cartes de membres comme le fait le CAA, discuter avec les municipalités. Des discussions seront lancées au début de 2024.

### **7. DÉFIS ET ENJEUX**

#### **a) MYRIOPHYLLE**

Ce dossier est prioritaire. Le territoire affecté par le myriophylle augmente très rapidement dans la baie du Détroit. Nous transigeons avec l'organisme RAPPEL afin que des plongeurs arrachent les plans et étendent les bâches. Des arrachages devront certainement être faits à chaque année. L'évaluation des coûts pour les travaux d'arrachage manuel et de bâchage pour le myriophylle observé en 2022 (280 m<sup>2</sup>) était d'approximativement de 16,000\$ en supposant que les travaux se fassent en 2023.

Nous avons reçu une subvention de 7,000\$ pour l'achat de 6 bouées pour délimiter la navigation. Le dossier devra être géré par les municipalités. Des drones seront pratiques pour délimiter la propagation du myriophylle.

Le lac Aylmer a une centaine d'herbiers et le coût pour les contrôler est de 600,000\$.

#### **b) STATION DE LAVAGE**

Il y a des centaines de navigateurs sur le lac et certains font plus de 100 kilomètres pour venir s'y promener. Certains d'entre eux naviguent aussi sur d'autres lacs et même sur le fleuve ce qui augmente le risque de contamination du lac par des espèces aquatiques exotiques envahissantes.

RAPPEL a évalué 16 sites potentiels pour y installer des stations de lavage qui seraient contrôlées par des guérites. Les 5 municipalités riveraines se penchent sur ce dossier et ils ont embauché un employé pour travailler notamment sur ce sujet.

Le lac Mégantic ainsi que le lac Aylmer se sont dotés de stations de lavage.

#### **c) ROSEAU COMMUN**

Le parc de Frontenac a dépensé 68,000\$ pour le contrôle du roseau commun mais celui-ci continue de s'étendre de manière significative. Le meilleur moyen pour le contrer est d'étendre des bâches. Des bâches bleues d'hivernation de bateau peuvent être utilisées. Ça peut prendre de 5 à 7 ans pour éradiquer le roseau commun.

#### **d) CYANOBACTÉRIES**

Il y a eu une forte éclosion de cyanobactéries à la fin août qui s'est même poursuivie jusqu'en octobre. Du jamais vu! Il y a eu de fortes pluies qui ont lessivés les sols, entraînant vers le lac les nutriments tel que phosphore et azote qui proviennent des fertilisants utilisés par les riverains, l'industrie agricole et par tout ce qui provient du bassin versant, ce qui favorise le développement de cyanobactéries. Nous n'avons pas de contrôle sur l'industrie agricole. Toutefois, nous travaillons afin que les municipalités riveraines passent un règlement afin d'interdire les fertilisants, herbicides et les pesticides.

### **8. GESTION DES BOUÉES**

M. Desgroseilliers fait un rapport sur les bouées pour l'été 2023. L'installation s'est faite très tardivement et elles n'ont finalement pas toutes été posées dont notamment les 14 nouvelles bouées. La pose et l'enlèvement des bouées se faisaient par l'association auparavant. Elle se fait maintenant par la même personne qui installe les bouées pour Coleraine et Adstock. Elles sont parfois mal placées, dérivent souvent et ça prend du temps avant qu'elles soient replacées au bon endroit.

Le budget des municipalités du secteur sud a augmenté de 9,000\$ à 14,000\$ pour l'installation et l'achat de nouvelles bouées. Nous voulons que des pancartes de 10 kilomètres/heure soient installées sur le pont de la baie Sauvage.

Transport Canada et le Ministère de Pêche et Océans ne peuvent pas venir installer les bouées au GLSF, ils ne font que la voie maritime et les ports. Ils sont toutefois disponibles pour donner des conseils pour la localisation des bouées. Il faut trouver un moyen pour améliorer la gestion des bouées d'ici l'été 2024. Le dossier sera analysé par les responsables municipaux.

## **9. TRAVAUX DE LA PATROUILLE NAUTIQUE ET DE LA SÛRETÉ DU QUÉEC SUR LE GLSF**

M. Desgroseilliers nous informe que le parc de Frontenac ne gère plus les patrouilleurs et qu'il est devenu le coordonnateur du dossier. Il s'en remet aux municipalités riveraines. Il y a eu beaucoup de journée de pluie et de froid en 2023. Les 2 patrouilleurs ont quand même fait 720 interceptions et remis une trentaine de contraventions, principalement pour le manque de sécurité (ex. vestes manquantes). Ils travaillaient 5 jours semaines. Ils ont travaillé de manière très efficace.

## **10. NIVEAU DU LAC**

Mme Tanguay nous informe que la gestion du niveau du lac par les responsables du Barrage Jules-Allard a été très efficace. Le niveau de 289.20 plus ou moins 20 centimètres a été respecté durant tout l'été.

## **11. ASSOCIATION POUR LA PROTECTION DU GLSF**

M. Fournier nous présente l'APPGLSF. Il parle aussi du myrique baumier qui a de grandes vertus. Il explique que le nom de la grande association a changé de nom pour mieux représenter sa mission, i.e. la protection environnementale du GLSF. Il appartient à tout le monde de le protéger.

M. Fournier fait rapport sur les sujets discutés au niveau de l'APPGLSF, i.e. le myriophylle ainsi que les stations de lavage. Les municipalités s'impliqueront dans le contrôle du myriophylle. L'association a aussi publié 4 infolettres et mis un vidéo sur YouTube. Beaucoup de gens ne connaissent pas l'association.

Il a été mentionné que les bateaux de wake surf font des vagues très importantes. Les sédiments sont mis en suspension et les vagues ont un effet sur 5 mètres de profondeur lorsque le bateau roule à 10km/h. Le rivage est aussi impacté lorsque le bateau se promène à moins de 300 mètres du rivage. L'association envisage de délimiter une zone de pratique de wakesurf qui

limitera les effets des vagues sur l'érosion des berges ainsi que sur la remise en suspension des sédiments de fond de lac.

La MRC de Memphrémagog a adopté une réglementation nautique afin de limiter l'usage du wakesurf aux lacs Memphrémagog, Massawipi et Lovering notamment.

## **12. PÊCHE**

M. Carrier nous informe que le nouveau président de l'association des pêcheurs est Daniel Dallaire. Il y a 316 membres et il y a eu 269 participants au tournoi d'ouananiche. Il s'est pêché 50 ouananiches dont 15 ont été conservées. La plus grosse avait une longueur de 69 centimètres, la 2<sup>e</sup> de 64 et la 3<sup>e</sup> 61 centimètres. La pêche blanche organisée pour les écoles de la région a été annulée.

En dix ans, il y a eu de l'ensemencement de 116,000 poissons pour une valeur de 214,000\$. De la sensibilisation pour le lavage de bateau sera faite lors du tournoi en 2024.

## **13. CONSEIL D'ADMINISTRATION ET REMERCIEMENT**

Des remerciements spéciaux vont à Michel Fournier, Gilles Carrier, Lise Deslauriers, Bernard Salmon et à Réjean Desgroseilliers pour leur grande disponibilité et leur contribution pour le GLSF.

Tous les membres du conseil d'administration demeurent en poste sauf Jacinthe Langlois et Nichols Larochelle qui se retirent. Nous les remercions pour leur implication. M. Christian Mercier se joint au conseil d'administration.

## **14. VARIA**

La prochaine réunion devra avoir lieu plus tôt en été afin de rejoindre plus de membres.

Un tirage a eu lieu et 8 prix de présences, plantes offertes par Pyrus, ont été remises.

La levée de la réunion a été faite à 12h30.